ZEZWOLENIE TYPU D

Cudzoziemiec wykonuje pracę u pracodawcy zagranicznego, nie posiadającego oddziału, zakładu lub innej formy zorganizowanej działalności na terytorium RP, delegowanego na terytorium RP w celu realizacji usługi eksportowej (art. 88 pkt 4).

WŁAŚCIWOŚĆ SKŁADANIA WNIOSKU:

-  zezwolenie na pracę jest wydawane przez wojewodę właściwego ze względu na siedzibę lub miejsce zamieszkania podmiotu, na rzecz którego jest świadczona usługa, a jeżeli podmiot ten ma siedzibę lub miejsce zamieszkania za granicą ze względu na główne miejsce wykonywania pracy przez cudzoziemca na terytorium RP (art. 88b ust.1pkt3);
- w przypadku zmiany właściwości wojewody ze względu na zmianę siedziby lub miejsca zamieszkania podmiotu powierzającego wykonywanie pracy, siedziby podmiotu, 
do którego cudzoziemiec jest delegowany albo głównego miejsca wykonywania pracy, właściwość wojewody do prowadzenia postępowania o przedłużenie zezwolenia określa się na dzień złożenia wniosku (art. 88b ust.2)

- w przypadku gdy specyfika wykonywanej przez cudzoziemca pracy nie pozwala 
na wskazanie głównego miejsca jej wykonywania, zezwolenie wydaje wojewoda mazowiecki (art. 88b ust.3).
OKRES WYDAWANIA ZEZWOLENIA:

- zezwolenie na pracę jest wydawane na czas określony, nie dłuższy niż 3 lata i może być przedłużane (art. 88e ust.1);

- na czas oddelegowania (art.88e ust.3);

- w przypadkach określonych w kryteriach wojewoda może ograniczyć okres, na który wydaje zezwolenie na pracę (art. 88e ust. 4);

- do przedłużenia zezwolenia na pracę stosuje się odpowiednio przepisy dotyczące wydawania zezwolenia na pracę (art. 88e ust.5).

KRYTERIA OBOWIĄZKOWE PRZY SKŁADANIU WNIOSKU:
Zezwolenie jest wydawane gdy:

- wykonywanie pracy przez cudzoziemca będzie odbywało się na warunkach zgodnych 
z art. 67³ Kodeksu Pracy (art. 88c ust. 6 pkt 1);

- wysokość  wynagrodzenia cudzoziemca nie może być niższa o więcej niż 30% 
od wysokości przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w województwie ogłoszona przez Prezesa GUS na podstawie art. 90 ust. 7 (art. 88c ust. 6 pkt 2);

- pracodawca zagraniczny wskazał osobę przebywającą na terytorium RP, posiadającą dokumenty potwierdzające wypełnienie obowiązków określonych w pkt 1 oraz 
2 i upoważnioną do reprezentowania pracodawcy wobec wojewody oraz organów, 
o których mowa q art. 88f ust. 3 (na wniosek innego wojewody, naczelnika właściwego urzędu skarbowego, terenowej jednostki organizacyjnej ZUS, konsula, okręgowego inspektora pracy lub organy Służby Celnej, Straży Granicznej lub Policji, wojewoda przekazuje kopie wydanych decyzji oraz informacji, o których mowa w art. 88h ust. 1 pkt 7 oraz art. 88i ust. 1 i 2), jeżeli okres delegowania cudzoziemca przekracza 30 dni w roku kalendarzowym (art. 88c ust. 6 pkt 3).

WYMAGANE DOKUMENTY DO WNIOSKU:

1) dokument z właściwego rejestru potwierdzający status prawny i formę lub charakter działalności prowadzonej przez pracodawcę zagranicznego;

2) kopię dokumentu podróży cudzoziemca, którego dotyczy wniosek (wypełnione strony z danymi);

3) kopie dokumentów potwierdzających wypełnienie przez cudzoziemca wymagań o których mowa w art. 88d ustawy ( jeżeli odrębne przepisy uzależniają możliwość zajmowania określonego stanowiska, wykonywania zawodu lub prowadzenia innej działalności od uzyskania zgody właściwego organu, podmiot powierzający wykonywanie pracy jest obowiązany uzyskać taką zgodę przed złożeniem wniosku o wydanie zezwolenia na pracę cudzoziemca);

4) kopie umowy, na podstawie której usługa na terytorium RP jest świadczona lub jej fragmentu określającego przedmiot zobowiązań pracodawcy zagranicznego albo określające to oświadczenie pracodawcy zagranicznego w przypadku, jeżeli w umowie została jeszcze zawarta, z tym, że kopie odpowiedniego fragmentu umowy pracodawca zagraniczny dostarcza niezwłocznie po jej zawarciu;

5) kopię dowodu wpłaty zgodnej z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Społecznej 
z dnia 17 października 2007r. w sprawie wysokości wpłaty dokonywanej w związku ze złożeniem wniosku o wydanie zezwolenia na pracę cudzoziemca;
6) dokumenty potwierdzające spełnienie wymagań określonych w odrębnych przepisach, które mogą mieć wpływ na wynik postępowania.

Przedłużenie zezwolenia następuje: 

na pisemny wniosek podmiotu powierzającego wykonywanie pracy cudzoziemcowi, złożony nie później niż w terminie 30 dni przed upływem ważności zezwolenia (§ 4 ust. 1 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 stycznia 2009r. w sprawie wydawania zezwolenia na pracę cudzoziemca).

Do wniosku o przedłużenie zezwolenia na pracę cudzoziemca dołącza się:

 - dokumenty o których mowa w ust. 1 pkt 1-12 i 14 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 stycznia 2009r. w sprawie wydawania zezwolenia na pracę cudzoziemca, jeżeli uległy zmianie okoliczności objęte treścią dokumentów dołączonych do wniosku o zezwolenie 

- dowód wpłaty, zgodny z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 17 października 2007r. w sprawie wysokości wpłat dokonywanych w związku ze złożeniem wniosku o wydanie zezwolenia na pracę cudzoziemca.
